

## Матеріали для історії Харківського Губернського Статистического Комітета.

### I.

До тѣхъ портъ, пока не будеть составленъ исторический очеркъ дѣятельности нашего Комитета, считаемъ полезнымъ помѣщать хотя нѣкоторые матеріали для будущей исторіи этого учрежденія. По Положенію о губернскихъ статистическихъ комитетахъ, весьма важное значеніе придается дѣятельности помощника предсѣдателя комитета и секретаря. Первый направляетъ ученыхъ работы этого учрежденія, второй не только ведетъ все дѣлопроизводство и занимается сводкой собираемыхъ числовыхъ данныхъ, но и самъ участвуетъ въ ученыхъ трудахъ комитета. Разъяснительный циркуляръ къ Положенію о статистическихъ комитетахъ (8 апрѣля 1861 г.) называетъ секретаря „душой комитета“. Въ виду важнаго значенія, придаваемаго дѣятельности двухъ главныхъ работниковъ комитета, считаемъ необходимымъ сообщить кое-какія свѣдѣнія о лицахъ, исполнявшихъ указанныя обязанности въ г. Харківѣ, со времени преобразованія нашего Комитета, т. е. съ 1861 года, и библіографіческій перечень ихъ научныхъ работъ.

Харківський Губернський Статистический Комитетъ преобразованъ по по-вому Положенію съ 25 октября 1861 г. Первымъ помощникомъ предсѣдателя Комитета былъ избранъ въ январѣ 1862 г. И. П. Сокальскій, въ ка-ковой должности состоялъ по 1 января 1869 г. Въ этомъ-же году на мѣсто его избранъ былъ управляющій Харківской конторы государственного банка, И. В. Вернадскій.

Вернадскій, Іванъ Васильевичъ, уроженецъ г. Києва, изъ дворянъ Черниговской губерніи, родился въ 1821 г. и воспитывался съ 1837 г. по 1840 г. въ Кіевскомъ университѣтѣ. Затѣмъ онъ былъ учителемъ русской словесности спачала въ Каменецъ-Подольской, а съ 1842 г. во второй Кіевской гимназіи; на актѣ первой гимназіи произнесъ рѣчь „о значеніи славянъ въ жизни Европы“. Въ 1843 г. его послали за границу для подготовленія къ занятію при университетѣ каѳедры политической экономіи. Три года онъ пробылъ за границею, въ Германіи, Франціи и Англіи, изучая эту науку и, еще болѣе, интересуясь практической стороной экономической жизни. Съ этой цѣлью онъ посѣщалъ Гогенсгеймскій агрономическій институтъ, наглядно знакомился съ бытомъ населенія въ Австріи и Швейцаріи, изучалъ законы о бѣдныхъ въ Англіи, посѣщалъ рабочіе дома и знакомился съ состояніемъ англійской промышленности и торговли. Все это, по словамъ его біографа, указывало въ немъ практическаго экономиста, гораздо менѣе заинтересованнаго теоріею науки. Въ 1846 г. онъ выдержалъ въ Петербургѣ экзаменъ на магистра, съ октября 1847 г. читалъ уже лекціи въ Кіевѣ, въ качествѣ адъюнкта. Черезъ годъ онъ выдержалъ докторскій экзаменъ и защищалъ въ 1849 г. диссертацию „Историко-критическое изслѣдованіе обѣтъ италіанской политico-экономической литературы до начала 19-го вѣка“. Энергія этого ученаго была такова, что въ томъ же году онъ представилъ въ совѣтъ для напечатанія цѣлую систему нау-

ки: „Начальныя основанія политической экономіи“. Но это сочиненіе не было напечатано. Вернадскій тогда-же перешелъ изъ Киева въ Московскій университетъ \*). Затѣмъ Вернадскій былъ профессоромъ въ Петербургѣ, где онъ издавалъ пользовавшійся въ свое время извѣстностью журналъ „Экономический Указатель“. Въ шестидесятыхъ годахъ онъ перемѣнилъ родъ службы, опредѣлившись управляющимъ Харьковской конторы государственного банка. Помощникомъ предсѣдателя Комитета онъ былъ избранъ съ 1 января 1869 г. и въ этомъ званіи состоялъ до 1 января 1876 г., отказавшись отъ него по болѣзни. Съ теченіемъ времени болѣзнь его, ослабленіе умственныхъ силъ, на столько усилилась, что онъ долженъ былъ совсѣмъ оставить службу. Но выходъ въ отставку, онъ поселился въ Петербургѣ, где и жилъ до самой смерти, послѣдовавшей въ 1883 году. Состоя помощникомъ предсѣдателя Статистического Комитета въ Харьковѣ, онъ руководилъ ходомъ научныхъ работъ его, какъ непосредственно, такъ и въ качествѣ предсѣдателя открытыхъ при Комитете съ 14 января 1871 г. двухъ постоянныхъ комиссій: для собирания материаловъ и приготовлений трудовъ Комитета и для установленія правилъ собирания статистическихъ свѣдѣній о торговлѣ и промышленности въ Харьковской губерніи. Но собственно научныхъ трудовъ по Харьковской губерніи онъ не далъ.

*Сокальский, Иванъ Петровичъ*, уроженецъ г. Харькова (сынъ профессора Харьковского университета); помощникомъ предсѣдателя Комитета состоялъ съ 1862 по 1 января 1869 г. и затѣмъ съ 1876 г. по день отказа отъ должности, т. е. по 7 октября 1886 г. По случаю истеченія 13 апрѣля 1886 г. 35-лѣтней научно-преподавательской дѣятельности его въ качествѣ профессора статистики и политической экономіи, въ тотъ же день появилась въ „Губернскихъ Вѣдомостяхъ“ (№ 95) сообщеніе подъ заглавіемъ: „Иванъ Петровичъ Сокальский“. Сообщеніе это заключаетъ въ себѣ краткій фактическій очеркъ главныхъ моментовъ его научно-преподавательской дѣятельности. Приводимъ цѣликомъ этотъ очеркъ.

„Съ 1851 по 1 мая 1858 года И. П. преподавалъ въ Ришельевскомъ лицѣѣ, въ Одессѣ, политическую экономію, коммерцію и бухгалтерію. Въ 1852 г. защищалъ въ Харьковскомъ университѣтѣ диссертацию на степень магистра политической экономіи и статистики: „О значеніи совмѣстничества въ области промышленности“. Въ 1854 г. на торжественномъ актѣ Ришельевского лицѣя произнесъ рѣчъ: „О торговлѣ хлѣбомъ въ 1853 году и о значеніи Одессы въ этой торговлѣ“. Съ 1851 по 1856 г. составлялъ отчеты „о виѣннай торговлѣ Новороссійскаго края и Бессарабіи“. Съ 1854 г. по 31 декабря 1857 г. принималъ участіе въ изданіи „Одесского Вѣстника“, составляя отдѣлы политической, экономической и торговой. Литературныя (беллетристическая) статьи его выходили подъ псевдонимомъ Д. Диѣстровскаго; псевдонимъ этотъ былъ когда-то хорошо извѣстенъ въ Одессѣ. Подъ этимъ же псевдонимомъ писалъ онъ литературные очерки и познаніе въ разныхъ изданіяхъ южной Россіи. Состоя членомъ Императорскаго общества сельского хозяйства южной Россіи, принималъ участіе въ бѣсѣдахъ, открытыхъ съ 1856 г. бывшимъ предсѣдателемъ общества, графомъ А. Г. Строгоновымъ для поднятія сельского хозяйства на югѣ Россіи. Съ 1 мая 1858 года перемѣщенъ изъ лицѣя въ Харьковскій университетъ на каѳедру политической экономіи и статистики. Курсъ полит. экономіи 1858/59 года памятенъ еще многимъ въ Харьковѣ. Съ 1859/60 г. въ преподаваніи п. эк. на инаугурѣ преобладать историческое направление. Сохранилъ и въ Харьковѣ литературный связъ съ „Одесскимъ Вѣстникомъ“. Тамъ помѣщены публичныя его лекціи, читанныя въ Харьковѣ въ 1861 году, „о земельныхъ балкахъ“, а затѣмъ „о выборѣ мѣста для Новороссійскаго университета на югѣ Россіи“, где отдавалъ предпочтеніе Одессѣ предъ Николаевомъ, такъ какъ только обстановка большаго города можетъ благопріятствовать научнымъ занятіямъ и изслѣдованіямъ. Въ 1862 году командированъ былъ за

\* ) „Исторія университета Св. Владимира“. К. 1884 г. Т. 1, стр. 373.

траницу. Въ теченіе двухъ лѣтъ изучалъ по преимуществу новыя формы промышленного движенія въ области кредита и товариществъ,—сначала въ Великобританіи (Англіи, Шотландіи) съ Ирландіею,—затѣмъ въ Голландіи и Бельгіи,—наконецъ, Франціи, Швейцаріи и Италии; въ Германіи же и Австріи посѣщалъ преимущественно университетскія лекціи. Письма о Лондонской всемірной выставкѣ 1862 (между прочимъ, о віфшнѣй обстановкѣ народнаго обученія) помѣщены были въ „Одесскомъ Вѣстнике“ 1862 г.

Къ началу 1864/65 акад. года возвратился въ Россію. На праздникѣ, данномъ по случаю изданія судебныхъ уставовъ 20 ноября 1864 г., произошелъ рѣчь „о направлении“, какое должна принять желѣзная дорога на югъ Россіи“, причемъ поддерживалъ первоначальный проектъ устройства желѣзныхъ дорогъ въ Россіи (отъ 26 января 1857 года), по которому предполагалось соединить Москву черезъ Харьковъ съ Феодосією. Та же мысль о направлении желѣзныхъ дорогъ на югъ Россіи легла въ основаніе цѣлого ряда статей, помѣщенныхъ въ январѣ 1865 года въ „Одесскомъ Вѣстнике“.

Въ теченіи двухъ академическихъ годовъ (1866—67 и 1867—68) преподавалъ въ университетѣ, за временіемъ отсутствіемъ представителей каѳедръ (сверхъ политической экономіи и статистики) полицейское право, а въ 1868—69 г. финансовое право. Послѣ посѣщенія въ 1867 году Парижской всемірной выставки составилъ очеркъ: „Парижская выставка 1867 г. съ соціальной ея стороны“.

Въ 1869 и затѣмъ на-канунѣ погрома Франціи въ 1870 году посѣтилъ Европу въ 3-й и въ 4-й разъ. Въ 1871 г. составлена (помѣщена въ „Одеск. Вѣстнике“) статья о видахъ мѣстной торговли отъ учрежденій въ Харьковѣ главной складочной таможни, на основаніи данныхъ, полученныхъ въ теченіе первого года по открытии таможни въ Харьковѣ. Въ 1872 году, для полученіи степени доктора политической экономіи и статистики написано сочиненіе: „Англо-Саксонская сельская община“. Докторскій дипломъ полученъ въ Кіевѣ, въ Университетѣ св. Владимира. Въ томъ-же 1872 г. принималъ участіе въ 8-мъ международномъ статистическомъ конгресѣ, бывшемъ въ Петербургѣ, и представилъ въ бюро конгресса мемуаръ „о трудахъ по статистикѣ А. П. Рославского-Петровскаго“. Въ 1873 году составлена статья „Телеграфическая сѣть на земномъ шарѣ“. Въ трудахъ 4 съѣзда русскихъ сельскихъ хозяевъ въ Харьковѣ, въ декабрѣ 1874 года, помѣщены два доклада профессора: 1) „о вліяніи на наше сельское хозяйство поземельнаго кредита въ настоящемъ его видѣ“ и 2) „о мѣрахъ къ прекращенію коно-крадства“, на основаніи материаловъ комиссіи, изслѣдовавшей въ 1872 году положеніе сельского хозяйства и сельской производительности въ Россіи. Съ прекращеніемъ въ Харьковѣ дѣятельности двухъ товариществъ: 1) потребителей и 2) сбереженія, напечаталъ въ „Одесскомъ Вѣстнике“ статью „о причинахъ неудавшихся предпріятій“. Съ возникновеніемъ въ Харьковѣ мѣстной прессы принималъ участіе и въ мѣстныхъ изданіяхъ, помѣщая въ нихъ статьи, имѣвшія мѣстный интерес. Вспомнимъ, между прочимъ, что за долго до того, пока обороты Взаимнаго Общества страхованія отъ огня имущество въ Харьковѣ стали обращать на себя общее вниманіе, профессоръ Сокальскій изъ сравнительнаго обзора уставовъ разныхъ обществъ указывалъ, что дѣла общества упрочены на будущее время и характеромъ работъ первыхъ его учредителей и распорядителей. Дѣятельность профессора въ послѣдніе годы была сосредоточена на статистикѣ съ самаго начала преобразованія губернскихъ статистическихъ комитетовъ въ 1862 году. И. П. Сокальскій состоялъ при Харьковскомъ губернскомъ статистическомъ комитѣтѣ (съ нѣкоторыми перерывами) помощникомъ предсѣдателя комитета, — и въ этомъ качествѣ руководилъ бывшими въ Харьковѣ однодневными переписями 1866, 1873 и 1879 годовъ. О переписи 1879 г. составленъ имъ рядъ статей въ мѣстныхъ изданіяхъ. Въ январѣ 1877 года произведено было совмѣстно съ студентами университета изслѣдованіе Крещенской ярмарки въ Харьковѣ, оставшееся неизданнымъ. Работы Харьк. Губ. ст. комитета по составленію списковъ населенныхъ мѣстъ и землевладѣнія въ Харьковѣ

ской губернії, производившіся въ 1877—78 годахъ, по почину центрального статистического комитета, находились подъ наблюдениемъ и контролемъ профессора Сокальского. Съ 1879 года И. П. Сокальский открываетъ рядъ новыхъ работъ, какъ предсѣдатель учрежденной при статистическомъ комитетѣ комиссіи по изслѣдованию кустарныхъ промысловъ Харьковской губернії. Первые труды этой комиссіи печатались въ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“ (есть отиски). Въ 1880 году при участіи изслѣдователей кустарныхъ промыловъ и при содѣйствии своей супруги, устроена имъ выставка кустарныхъ издѣлій Харьковской губернії при бывшей въ томъ же году въ Харьковѣ сельско-хозяйственной выставкѣ. Въ 1880 г., по желанію предсѣдателя комитета по устройству всероссийской выставки въ Москвѣ, составилъ „Очеркъ кустарныхъ промысловъ въ Харьковской губернії“. Въ 1881 г. прочтѣль въ университѣтѣ въ пользу кустарей Новой Водолаги публичную лекцію: „О значеніи сосѣдства въ исторической жизни народа“ (лекція эта еще не напечатана). Съ 1882 года по мартъ 1885 издавалъ ежемѣсячный журналъ „Статистический Листокъ“. Большинство статей этого журнала въ теченіе 3-хъ лѣтъ и 2-хъ мѣсяцевъ написано имъ же, какъ это видно изъ примѣчанія, сдѣланаго въ послѣднемъ номерѣ, вышедшемъ въ февралѣ 1885 года. Сверхъ того подъ редакцію И. П. Сокальского изданы 3 тома трудовъ комиссіи по изслѣдованию кустарныхъ промысловъ Харьковской губернії.—Статьи о гончарахъ, набойщикахъ, сукновальняхъ въ Купянскомъ уѣздѣ,—точильщикахъ въ Харьковѣ изъ Костромской губерніи и т. д.—принадлежатъ И. П. Сокальскому.—Собрали также матеріаль „о чумакахъ въ предѣлахъ Харьковской губернії“. Составить списокъ множества мелкихъ статей, разбросанныхъ въ мѣстныхъ изданіяхъ—было бы затруднительно. Напомнимъ воспоминаніе о Пироговѣ въ бытность его въ Одесѣ (въ „Зарѣ“), По поводу организаціи статистическихъ работъ (въ Х. Губ. Вѣд.) и т. д. Укажемъ только на слѣдующія статьи, имѣющія общий интерес: 1) Какая наимъ нужна статистика. 2) Феноменометрія. 3) Ожидаемая одновременная перепись населения въ Россіи. 4) Статистика центральныхъ управлений, города и земства. 5) Статистика, демографія, этнографія. 6) Ростъ населения Харькова за 28 лѣтъ. 7) Вѣчно-наслѣдственное владѣніе землею и т. д. Въ видѣ приложений изданы при „Статистическомъ Листкѣ“ 1883 года, полуопозабытыя и рѣдкія сочиненія И. И. Срезневскаго и Г. Ф. Квитки: „о судьбахъ Слободской Украины“. Остается еще упомянуть о профессорѣ Сокальскомъ, какъ обѣ общественному дѣятелю. Имя его встрѣчалось почти во всѣхъ комиссіяхъ, учреждавшихся харьковскимъ губернскимъ земствомъ для разработки вопросовъ или уставовъ по разнымъ предметамъ, которые выдвигали на очередь земскія нужды.—Въ 1884 году, по случаю исполнившагося десятилѣтія „общества призрѣнія малолѣтнихъ безпріютныхъ сиротъ въ Харьковѣ“, составленъ имъ отчетъ о десятилѣтней дѣятельности этого общества. Въ началѣ 80-хъ годовъ онъ состоялъ нѣсколько лѣтъ въ числѣ директоровъ Харьковского отдѣленія Императорскаго музыкального общества. По случаю совершившагося въ 1881 году десятилѣтія этого отдѣленія составлена статья о музыкальномъ развитіи Харькова съ 1830 года. Съ началомъ 1886 года дѣятельность профессора Сокальского снова вступила въ прежнюю колею, ему поручено юридическимъ факультетомъ преподаваніе политической экономіи,—онъ возвращается къ занятіямъ, которымъ были посвящены лучшіе годы его жизни“.

Первымъ секретаремъ по преобразованіи Комитета былъ Голяховскій. Голяховскій, Яковъ Яковлевичъ, сынъ священика, родился въ 1828 году въ г. Купянскѣ. Онъ окончилъ курсъ въ Харьковскомъ университетѣ, по юридическому факультету, служилъ сначала въ палатѣ государственныхъ имуществъ, а съ 1855 г. секретаремъ правленія Харьковского университета. Кроме того, съ 1857 г. состоялъ дѣлопроизводителемъ Статистического Комитета, а затѣмъ съ 7 марта 1862 г., по преобразованіи Комитета, избранъ его секретаремъ. Отъ должности секретаря Комитета онъ уволнился съ 29 декабря 1871 г. и до конца жизни занималъ должность правите-

ля канцелярії попечителя Харківського учебного округа; на эту должностъ онъ поступилъ еще въ 1865 г. Въ 1872 г. Статистическій Комитетъ избралъ его своимъ дѣйствителіинымъ членомъ. Въ качествѣ домовладѣльца, онъ въ 1875 г. былъ избранъ городскимъ собраниемъ въ гласные думы, а въ 1877 г. состоялъ гласнымъ отъ города въ уѣздномъ земскомъ собраніи; въ 1878 и 1879 гг. избранъ былъ почетнымъ мировымъ судей; умеръ 10 февраля 1880 г. Въ прощальной рѣчи, сказаний имъ въ собраніи Комитета, по оставленіи должности секретаря, онъ между прочимъ выразилъ: „съ грустью разставалась съ тѣмъ учрежденіемъ, которому я посвятилъ много труда и времени лучшей поры моей жизни (14 лѣтъ), я вполнѣ себя считаю счастливымъ тѣмъ, что здѣсь, предъ лицемъ собранія этого почетнаго, моего любимаго учрежденія, я, положа руку на сердце, смотря прямо въ глаза всѣмъ и каждому, могу сказать, что въ свое время работалъ дѣлу статистики съ истинною любовью и полнымъ усердіемъ“. Добросовѣстное отношение его къ своимъ обязанностямъ выражалось не только выполнениемъ текущаго дѣлопроизводства, но и его занятіями редакторскими и его статистическими работами.

Подъ редакціей Голяховского издано было 7 Памятныхъ книжекъ Харьковской губерніи (съ 1862 г. по 1868 г. включительно). Ему принадлежать слѣдующія статьи, помѣщенные въ этомъ изданіи: Краткій географический и статистический обзоръ Харьковской губерніи (Памятн. кн. на 62, 63 и 64 гг.); Краткое обозрѣніе состоянія различныхъ отраслей сельской промышленности въ Харьковской губ.; Историко-статистическая замѣтки о городахъ Харьковской губ. (Пам. кн. на 65 г.); Статистические данные о Сумскомъ и сѣверной части Лебединскаго уу., необходимы для соображенія при проектированіи предполагаемой по этимъ мѣстностямъ линіи Московско-Киевской жел. дороги; Статистическая данныя о Харьковской губ., необходимы для соображенія при введеніи въ оной предстоящей судебной реформы (Пам. кн. на 66 г.); О движеніи народонаселенія въ Харьковской губ. съ 1854 по 1866 гг.; Краткая статья по возбужденному телеграфнымъ начальствомъ вопросу о томъ, на какія мѣстности Харьковской губ. слѣдуетъ распространить телеграфное сообщеніе (Пам. кн. на 68 г.). Сверхъ этого имъ помѣщались въ протоколахъ Комитета, которые печатались въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, выводы изъ статистическихъ таблицъ за 1868, 69 и 70 гг. Живое участіе принималъ Голяховский и въ однодневной переписи населенія г. Харькова, совершеннай 13 марта 1866 г., и въ разработкѣ ея данныхъ, которые и напечатаны въ протоколѣ Комитета отъ 11 мая 1866 г. Кромѣ всего этого, въ Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ помѣщена его статья: Турская могила въ г. Валкахъ (1867 г., № 29).

Бѣлідовский, Иванъ Ивановичъ, состоялъ секретаремъ Комитета съ начала 1872 г. до половины 1879 г., т. е. до дня своей смерти. Онъ былъ родомъ изъ Юго-западнаго края и по вѣроисповѣданію католикъ; воспитывался въ Кіевскомъ университѣтѣ. Сначала онъ служилъ секретаремъ Статистического Комитета въ Курскѣ, куда случайно прибыла на жительство, потомъ перешелъ на такую же должность въ г. Харьковѣ. Подъ его редакціей началь выходить Харьковскій Календарь съ 1873 года, до того-же времени это было частное изданіе. Есть его статьи, помѣщенные въ Трудахъ Харьковскаго Губернск. Статистическаго Комитета, изданныхъ въ 1872 г., подъ заглавиемъ: Очерк промышленности и промысловъ Харьковской губерніи, съ указаніемъ на вызвавшія ихъ историческія события и условия почвенныхъ и климатическихъ, фабрики и заводы въ Харьковской губ. въ 1871 г. (на основаніи официальныхъ свѣдѣній). Въ Харьк. Губернскихъ Вѣдомостяхъ (1878 г., № 263) оказалась его статья: По поводу статей о Коренной ярмаркѣ, напечатанныхъ Г. Якубовичемъ въ Х. Г. Вѣд. за тотъ-же годъ (№ 247—258). Курскому Статистическому Комитету Бѣлідовскій далъ статьи: Статистическая свѣдѣнія о Курской губерніи за 1862 г.; Коренная ярмарка въ 1863 г. Однодневная перепись наличного населенія г. Курска въ 1865 г. (Труды Курскаго Губ. Стат. Комитета, вып. 2-й, 1866 г.).

*Киткевичъ, Иванъ Ивановичъ*, купеческаго происхождения, мѣстный уроженецъ, воспитывался въ гимназіи. На должность секретаря Статистического Комитета поступилъ съ 15 октября 1879 г. и находился при ней до перевода на должность чиновника особыхъ поручений при С.-Петербургскому оберъ-полиціймейстеру. Будучи на должности секретаря Комитета, одновременно состоялъ учителемъ русскаго языка и ариометики въ приготовительномъ классѣ 1-й Харьк. муж. гимназіи, класснымъ наставникомъ приготовительного класса и помощникомъ классныхъ наставниковъ въ гимназіи, учителемъ ариометики въ дѣтскомъ пріютѣ, учителемъ ариометики, педагогики и русской исторіи въ школѣ для бѣдныхъ, распорядителемъ столовой дешевыхъ обѣдовъ, членомъ-сотрудникомъ благотворительнаго общества и проч. Его имя, какъ редактора, выставлено на Харьковскихъ Календаряхъ на 1880, 81, 82 и 83 года.

*Ефименко, Пётръ Саввичъ*, сынъ крестьянинъ, поступившаго добровольно въ 1807 г. въ солдаты и дослужившагося до чиновъ, родился въ 1835 г. въ однопомъ изъ хуторовъ Бердянскаго у., Таврической губерніи. Воспитывался въ Екатеринославской гимназіи и затѣмъ въ Харьковскомъ и Московскому университетахъ. Первоначально служилъ канцелярскимъ служителемъ въ Красноуфимскомъ уѣздномъ судѣ, Опекскомъ земскомъ судѣ и Холмогорскомъ Полицейскомъ Управлѣніи; затѣмъ дворянскимъ засѣдателемъ въ Холмогорскомъ уѣздномъ судѣ и секретаремъ Архангельского Губ. Стат. Комитета; въ Воронежѣ чиновникомъ особыхъ поручений при Казенной Палатѣ; въ Самарѣ секретаремъ Губ. Стат. Комитета; въ Черниговѣ чиновникомъ особыхъ поручений при губернаторѣ. Секретаремъ Статистического Комитета въ Харьковѣ состоялъ съ генваря 1883 года; кромѣ того съ октября 1885 г. занимаетъ должность члена-оцѣнщика въ Харьковскомъ Отдѣленіи Дворянскаго банка. Статистикой занимался не только какъ секретарь Стат. Комитета въ указанныхъ городахъ, но и какъ земской статистикъ въ г. Черниговѣ при губернскомъ земскомъ бюро, где также былъ редакторомъ Земскаго сборника; въ Харьковѣ статистическими работами занимался съ 1879 г. при Харьковской подкоммиссіи для изслѣдованія желѣзно-дорожнаго дѣла въ Россіи; былъ также приглашенъ въ 1879 г. кустарной комиссіей для изслѣдованія кустарныхъ промысловъ въ Сумскомъ у. Въ качествѣ эксперта участвовалъ въ Одесской и Полтавской комиссіяхъ для организаціи земскихъ статистическихъ бюро; кромѣ того завѣдывалъ Статистическимъ отдѣленіемъ при Харьковской Уѣздной Земской Управѣ.

Главными научными работами его относятся къ далекому Сѣверу: съ 1865 по 1871 г. имъ помѣщено въ Архангельскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ 115 статей и замѣтокъ, касающихся исторіи, этнографіи, обычного права и экономики Сѣвера. 9 статей этнографического характера напечатано въ Памятной книжкѣ Архангельской губерніи на 1864 г. и въ Трудахъ Архангельского Статист. Комитета за 1865 г. Отдельно изданы Архангельскимъ Статист. Комитетомъ въ 1869 г. историческое изслѣдование „Заволоцкая Чудь“ и „Сборникъ народныхъ юридическихъ обычаевъ Архангельской губерніи“. Обществомъ любителей естествознанія, антропологіи и этнографіи при Московскому университѣтѣ изданы въ 1878 г. два большихъ тома собранныхъ имъ „Материаловъ по этнографіи русскаго населенія Архангельской губерніи“. Русскимъ Географическимъ Обществомъ изданы въ запискахъ Общества и отдельными брошюрами изслѣдованія: Приданое по обычному праву крестьянъ Архангельской губ. (Записки по отдѣл. этнографіи 1873 г., т. 3-й) и Договоръ найма пастуховъ (1878 г., т. 8-й). Въ Судебномъ журнальѣ (1873 г., кн. 7—8) помѣщено изложеніе юридическихъ обычаевъ, касающихся крестьянской семьи, подъ заглавиемъ: Семья Архангельского крестьянина. Въ Древностяхъ, периодическомъ изданіи Москов. Археологического Общества, и въ Трудахъ первого археологического съезда помѣщались статьи и замѣтки, касающиеся старины крайнаго Сѣвера (т. III, стр. 16, 17, 124, 296, 308—309, 312, 329, т. IV, стр. 29—30, 49, 57). Статьи болѣе общаго характера: Юридические знаки (опытъ изслѣдованія по срав-

нительному обычному праву) въ Журналѣ Мин. Нар. Просвѣщ. (1874 г., кн. 10, 11, 12); Узаконенія о договорѣ найма прикащикова и Договорѣ купли—продажи.—Эти двѣ статьи были помѣщены въ Юридическомъ Вѣстнике (1879 г. № 12 и 1880 г. № 4) и написаны на основаніи торговыхъ юридическихъ обычаевъ, изслѣдованныхъ авторомъ въ г. Воронежѣ. Въ журнале „Слово“ за 1878 г. напечатана Программа для изученія поземельной общины. Русское Географическое Общество въ 1869 г. издало изслѣдование по миѳологии „Ярило, славяно-русское божество“ и въ 1877 г. Программу для изученія гражданскаго обычного права.

Работы, касающіяся Южной Россіи напечатаны слѣдующія. Русское Географическое Общество въ 1866 г. издало программу для изученія пародныхъ вѣрованій и сувѣрій въ Южной Россіи, Московское Общество Исторіи и Древностей Россійскихъ напечатало въ Чтеніяхъ и особой книгой въ 1874 г. „Сборникъ малороссийскихъ заклинаній“.—Сверхъ того, большое число статей по исторіи, этнографіи и экономикѣ юга помѣщено въ Черниговскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ съ 1858 г. по 1861 годъ и съ 1876 по 1878 г., въ журнале „Основа“ 1861 и 62 годовъ, въ Полтавскихъ Губер. Вѣдомостяхъ за 1861 г., въ „Черниговскомъ Листкѣ“ за 1863 г., въ Земскомъ сборникеѣ, изд. Черниговского губернского земства, за 1878 г. и въ журнале „Кievская Старина“ съ 1862 г. по настоящее время. Въ 1880—82 г. были также статьи въ Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

Въ Харьковѣ были написаны имъ и изданы разными учрежденіями: Докладъ о движениі товаровъ по Курско-Кіевской жел. дорогѣ, напечатанный въ 1880 г. Харьковской подкоммісіей для изслѣдованія желѣзно-дорожнаго дѣла въ Россіи; Изслѣдованіе кустарныхъ промысловъ Сумскаго уѣзда, изданное въ 1882 г. кустарной коммісіей; Материалы для изученія экономического положенія крестьянъ Харьковскаго уѣзда, изданные въ 1884 г. уѣзднымъ земствомъ (въ введеніи къ этому изданію помѣщены перечень его докладовъ уѣздному земству). Въ 1886 г. составленъ изданный уѣзднымъ земствомъ Систематический сводъ постановлений Харьковскаго уѣзданаго земства съ 1865 по 1884 г. Кроме того, статьи его по разнымъ предметамъ помѣщаются въ Харьковскомъ Календарѣ, который состоить подъ его редакціей съ 1884 года.

Изъ неизданныхъ работъ и собранныхъ имъ материаловъ заслуживаютъ быть упомянутыми: сводъ торговыхъ обычаевъ, составленный въ г. Воронежѣ, громадное количество разнаго рода письменныхъ материаловъ по народному обычному праву, собранныхъ на Сѣверѣ, какъ-то: рукописныхъ сборниковъ юридическихъ обычаевъ, составленныхъ священниками и крестьянами, сборниковъ решений волостныхъ судовъ, сдѣлокъ и договоровъ, постановлений волостныхъ и сельскихъ сходовъ по Архангельской губерніи; масса старинныхъ документовъ юридического характера, начиная со временъ Новгородскаго владычества и т. д. Кроме того, въ г. Черниговѣ имъ приобрѣто собраніе старинныхъ документовъ, касающихся истории Запорожья. Слѣдуетъ еще прибавить, что ему принадлежитъ также инициатива въ дѣлѣ устройства центральнаго историческаго архива при Харьковскомъ университѣтѣ. По порученію университета, архивъ Малороссійской коллегіи былъ доставленъ имъ въ Харьковъ изъ Чернигова.

Петръ Саввичъ Ефименко состоитъ членомъ ученыхъ обществъ: Императорскаго Русскаго Географическаго, Московскаго Археологическаго, Общества Любителей Естествознанія, Антропологіи и Этнографіи, состоящаго при Московскому университетѣ, Юридическаго, состоящаго при университѣтѣ Св. Владимира и Историко Филологическаго, состоящаго при Харьковскомъ университетѣ, а также дѣйствительнымъ членомъ Харьковскаго Губернскаго Статистическаго Комитета. За ученые работы имѣть серебряную и золотую медали отъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Л. С.